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За допомогою методики  «Спрямованість на набуття знань» у учнів 3-

В класу виявлено переважання середнього та високого рівня спрямованості 

на набуття знань. Ступінь вираженості високої мотивації на набуття знань 

складає 48%, це 11 учнів з числа опитуваних. У них переважає позитивне 

відношення до навчання, переважання пізнавальних інтересів. Як правило, 

такі діти досить легко засвоюють навчальний матеріал, мають змогу 

повністю оволодіти програмним змістом, проявляють інтерес до самостійної 

роботи і уважно слухають вказівки вчителя. 

У 10 третьокласників (43%) відзначається позитивне відношення до 

навчання загалом, однак школа приваблює таких дітей більше поза 

навчальною діяльністю. Учні з таким рівнем спрямованості на набуття знань 

досить благополучно почувають себе у школі, однак часто ходять до неї з 

метою спілкування з друзями і вчителями. 

2 учні (9%) показало, що у них відношення до навчання і до себе як 

школяра не сформоване, вони відносяться до набуття знань негативно або 

байдуже, відвідують школу неохоче. На уроках часто займаються 

сторонніми справами, відволікаються, порушують дисципліну, внаслідок 

чого фрагментально засвоюють матеріал. 

Таким чином, мотивація формується, змінюється і перебудовується у 

процесі діяльності. Тому перед сучасною школою стоїть досить важливе 

завдання знайти нові шляхи формування позитивної мотивації школярів до 

здійснення учбової діяльності, що забезпечить не лише успішність їх 

навчальної діяльності, а й особистісного розвитку. 
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УДК 159.964.21:316.614.5 

ВПЛИВ РІВНЯ ДОМАГАНЬ НА ПРАГНЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 

ДО САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ  

Бунечко Юлія, здобувач вищої освіти,  РДГУ  

Керівник: Ставицька О.Г., кандидат психологічних наук, доцент 

Швидкоплинність соціального прогресу, динамічні зміни суспільства 

викликають необхідність постійної роботи молодого покоління над собою, 
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життєвого та професійного самовизначення, посилення відповідальності за 

своє майбутнє, за можливість досягнення успіху, за повнішу реалізацію 

свого внутрішнього потенціалу. За виразом К. Роджерса, “важливий мотив 

життя людини – це актуалізація, тобто збереження і розвиток себе, 

максимальне виявлення кращих якостей власної особистості, закладених у 

неї від природи”. Потреба у самоактуалізації є природною потребою, що 

надає ідивідуальному життю людини яскравої спрямованості та глибокого 

сенсу, зміцнює віру в себе та допомагає встояти серед життєвих негараздів. 

Уперше термін «самоактуалізація», як наукову категорію, ввів 

К. Гольдштейн (1939). Він пояснював низку змін у поведінці хворих на 

ушкодження мозку за допомогою понять «самоактуалізації» і 

«самореалізації». Відповідно до К.Гольдштейну «самоактуалізація позначає 

здатність перебудови організму під впливом травми.[3,с.520] 

Більшість авторів визначає самоактуалізацію як свого роду “ріст 

зсередини” суто внутрішній процес, пов’язаний з початковим прагненням 

особистості актуалізувати у собі спадкові та генетичні схильності по 

відношенню до темпераменту, характеру, інтелекту. Карл  Роджерс вважає, 

що в кожному з нас є прагнення ставати здібним настільки, наскільки це є 

можливим для нас біологічно. Як рослина прагне бути здоровою рослиною, 

як зерно містить в собі прагнення стати деревом, так і людина прагне до 

цілісності, само актуалізації [4 ,С. 58-65]. Карл Юнг писав, що невідкритий 

шлях в нас – це дещо психічно живе, що класична китайська філософія 

називає “дао”, уподібнюючи водному потоку, який невмолимо прагне до 

своєї цілі. “Бути в дао” – означає досконалість, цілісність, виконане 

призначення . У зв’язку з цим можна зробити припущення, що головною 

характеристикою самоактуалізованої особистості є цілісність, внутрішня 

пропорція та гармонія. Самоактуалізована особистість – це здорова, 

повноцінна людина. Так вважають представники гуманістичної психології. 

Але існують й інші погляди на розуміння самоактуалізації.[2,с.62-66] 

А.Маслоу стверджував, що у людей є вищі та нижчі потреби – вони 

мають інстинктивну природу і розташовані в наступному ієрархічному 

порядку: фізіологічне благополуччя, безпека, любов, повага і 

самоактуалізація. Кожна вища група потреб залежить від попереднього 

задоволення потреб нижчого рівню. Таким чином, на думку Маслоу, 

людська природа являє собою безперервне задоволення внутрішніх потреб, 

починаючи з основних фізіологічних потреб і аж до метапотреб. Він вважав, 

що особистість, яка самоактуалізується – це людина, яка вже задовольнила 

свої нижчі потреби та прагне до здійснення вищих, яка живе повним 

життям, яка досягла того рівня особистісного розвитку, що потенційно 

закладений у кожному з нас [1,с.425].. Але кожна людина прагне 
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реалізувати свій внутрішній потенціал по-своєму, що з одного боку сприяє 

процесу індивідуалізації, а з іншого – може обмежувати рівень досягнень 

людини внаслідок недостатньо докладених зусиль. Таким чином, за А. 

Маслоу – в кожній людині є “здорове” зерно, яке може розвинутися, а може 

і не розвинутися в повноцінну (самоактуалізовану) особистість. 

Рівнем домагань називають рівень образу «Я», що виявляється в 

ступені труднощі мети, яку людина ставить перед собою. Рівень своїх 

домагань особистість встановлює десь між надто важкими і надто легкими 

задачами і цілями - так, щоб зберегти на належній висоті свою самооцінку. 

Формування рівня домагань визначається обліком і оцінкою минулих 

успіхів та невдач. Чим вище рівень домагань у юнаків, тим вище вони 

відчувають нерозривність минулого, сьогодення і майбутнього, тим більше 

прагнуть керуватися в житті власними цілями, переконаннями, установками 

і принципами, тим більше у них розвинена саморегуляція і рефлексія, 

здатність природно і розкуто, демонструвати оточуючим свої емоції, більш 

позитивно оцінюють природу людини, тим більше беруть своє 

роздратування, гнів і агресивність, більш здатні до встановлення глибоких і 

тісних емоційно-насичених контактів з людьми, більш прагнуть до 

придбання знанні про навколишній світ і творчості. 
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